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Kiadóhivatal. a turóc-szt.-mártoni „Magyar Nyomda".
A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőségre, hirdetések és 
előfizetések a kiadóhivatalra címezve Turóc-Szt.-Mártonba küldendők-

Magánhirdetések legjutányosakban, árszabály szerint.
Hivatalos hirdetések dija: 100 szóig 2 frt, ezentúl 

minden megkezdett száz szónál 60 krral több.
Lapunk szám ira  h irdetéseket elfogad a „Reuter ügynökség és a May* j., 

Távir. lroda“ hirdetési irodája Budapest, Qranátos-utca 1. szim ^*^ '

Tél küszöbén.
Beköszönt ma-holnap a tél, a maga rideg 

és mosolygó valójával. December apó — a tél — 
megjelenése nagyjelentőségű a társadalmi 
éleiben.

Itt lesz a tél ! Centralizálja két mélyre 
haló, fontos dolognak: »panem et circenses«,
a gyönyörnek és a kenyér-hiánynak.

Mert a tél összpontosítja mindkettőt: a 
gyönyört és nyomorúságot. És mindkettőt 
rendszerint a nagyobb, központosító helyekre, 
minők a városok.

A városi élet nagyobb szabású volta, s a 
kiterjedtebb társadalmi élet, a lakosok úgy 
rendi, mint személyi tömege, a kulturális viszo­
nyok, a mód és alkalom természetesebb talajt 
nyújt a társaság központosítására; s így nem­
csak azok, kiket az élet-hivalás és kenyér- 
kereset külömböző ágai és irányai ott tarta­
lak állandóan, hanem azok is, kik egyébként 
Iá Vidék1 népességét, inűélligentiáját képezik, 
‘azok is behúzódnak ez időszakra, hogy úgy 
mondjuk, enybet nyujtóbb fészkekbe: a váro­
sokba. • "*-v • * -

A, városi élet a tél saisonja! r • ;
, - És a társadalmi \ .élet azután meghozza 
ipipdazt, mit a »szokásjog« ezen időszakra 

•ősidők' ólá'' szentesített.
Maga a zord időszak is Összeterel, össze- 

kényszerít bennünket.
A természet haldokló ölében nincs más 

csak puszlaság, s arait a szép tavasz és nyár 
pazarul nyújt szívnek, — léleknek egyaránt, 
befödi a jég és hó egyhangú, fázós képe. S 
igy az ember, — ki társas lény —, minden 
természeti élvezetek hiányában meleget gyújt 
lakása kandallóiban, a nélkülözni kényszerűéit 
fényes napsugarat pedig pótolják a gyertyák, 
a lámpák, a gáz- és villamfény. A virulás 
szakát a szobában ápolt déli növények, s a 
természet szabad madarainak csicsergő zené­
jét dal, zongora és muzsika szó. A rét, füvek 
s fák virágának illatát parfüm; az andalító nyári 
esti séták helyett beáll a tiTnc korszaka.

Élünk! Élnünk kell!! Az élet pedig a 
mozgás és cselekvés örökös és újult folyása 
mind a sirig: akár komoly munkában, akár 
szórakozásban.

És a hosszú téli esték és éjjek erre kivá­
lóan jók, erre különösen hivatottak is.

Nos és megindul az élet! Az örömök és 
gyönyörök élete igazán, széles e hazában.

Szerkesztőségek és nyomdák tudják ezt 
legjobban, ott igazán önkénytelenül is nyil­
vántart vák az élet örömeinek »belépő jegyei«, 
meghívók, plakátok és belépti jegyek képében. 
Aztán a nyilvános köszönetek, nyugtázások, 
felülfizetések és referádák számtalan rendű és 
rangú fajtában. A hirdetésekben, melyek kez- 
tyűk, legyezők és a legpompásabb és legol­
csóbb idénycikkekről és báli ruhákról szólanak 
s melyek ott láthatók utca hosszant az Ízléssel 
és fénynyel berendezett kirakatokban.

De hiszen jól van ez igy, igy is kell 
annak lenni. Az élet a komoly munka időszaka, 
de az élet az, élvezetek kora is legyen, szépen, 
részarányosán jnégosztva.. 1 ,

, , Csakhogy van qanek az, .éremaplL más 
oldala is. A figyelő szem, a j#k öltözött, “ás jól 
táplált emberek elegantiája é .̂rnp^pl^á^k'öze- 
pett lát. fnást i$t: igy tél elején.: '

Látja, az erdők és mezők».városba szopat* 
madarait és látja az emberi társad aJom1 bapnóí 
napra tengődő »nyulait«, kikről úgy szól a 
mondás: »ha nyulat teremtettaz Isten, ad hozzá 
bokrot is!« s kik ezen elvet részint szükség, 
részint kényszerűség s részint rósz akaratból 
szó szerint vallják is.

Látja biz ott a kutató szem az Ínség és 
nyomorúságot is.

És soha jobban mint most! Most! midőn 
legjobban kirí a rongy, mely leplezni kívánja 
a mezítelenséget, midőn legjobban feltűnik a 
nyomor és Ínség, a pusztává tarolt föld képe, 
minden zöldűlő remény, minden tápot nyújtó 
gyümölcse nélkül az égnek.

Mikor fület csipő, zúgó-búgó szél járja az 
utcákat s jól öltözött ember is futva megyen 
lova, most a legmegkapóbban tűnik szembe

a rongyokba csavart láb, a reszkető tagok, a 
didergő, enyhet kereső, éhezője, nyomorultja 
a társadalomnak.

S mig az előbbi a tél romantikája lesz, 
— mely. párolgó thea mellé, rózsaszínű arcok 
és rózsás kedvű emberek közzé vezet, mely 
órákra szerez örömet és gyönyört, sőt melyből 
szövődnek a »Hymen« ezer meséi, — addig a 
másik kép az élet drámája, sok-sok tragödiai 
megoldással.

És a nyomorúság tragikus megoldásai a 
gyilok, a szeny, a piszok, a gazságok lánc­
szemei egészen a börtön ajtóig.

És hányszor volnának ezek maggátolhatók, 
megakadályozhatók! Hányszor nem kellene több, 
mint a túlhajtott élvezetek — fölös morzsái!

Hölgyek és Urak! El ne felejtsék a tél 
közelgő örömei között, a tél nyomorultjait!!

Az élet tragödiájának szánandó szereplőit.
Frank Zoltán.

■ Felhívás
Erzsébet királyné emlékszobrára, órckoszorújára és 

.Jótékonysági alapítványára való adakozásra.
. .Bizony sirathatják őt a magyarok, mért legjobb 

•barátjukat'; vesztették ,é.l [ benne <. V 1
A koronás király ezen emlékezetes szavainak vissz­

hangot kell támásztaniok 'íáftiden magyar ézivbeti, de 
különösen minden magyar horiíeiáhy Szivében.

Ennek a visszhangnak azt kell válaszolni: >ncra
vesztettük őt e l; mienk lesz az égben, mienk tfi.arad 
lelkünk szent emlékében, melyet gyermekeinkre hagyunk 
örökségül ; mienk lesz e haza szentelt földén márvány 
emlékszobrában, melyjhirdetni fogja a késő századoknak, 
hogy volt Magyarországnak egy királnnéja, ki tökéle­
tes mintaképe volt a királynénak és a nőnek,• a ki 
viselte koronáin és töviskoszorúin kívül az erények 
csillag-körfényét felkent homloka körül.

Ez emlékszobornak a magyar nemzet háladatos- 
sága látható monumentumát kell képezni. Ez emlékszo­
borban egyesülni kell mindannak, a mi nag,y szép és 
eszményi.

A magyar nemzet honleányainak kell felkarolni 
e? emlekszobor létesítését minél gyorsabban, haladék­
talanul.

A „FELVIDÉKI  HÍRADÓ" TÁRCÁJA.
Egy szegény asszony védelme.

Irta: dr. Csüsz Imre.
— A .Felvidéki Híradó* eredeti tárcája. —

A történelemnek, melyet már az óvilág bölcselő 
szónoka oly jől nevezett el >az élet mesterének*, ko­
moly tanulmányozója alig tűzhet maga elé szebb föl­
adatot, mint egy az emlékezetben kortársai és az utó­
kor által is, félreismert vagy épen üldözött embernek, 
legyen az férfi vagy nő, — nevét mindamaz szennytől 
megtisztítani, melyet az évszázadok, csaknem összees­
küdve az igazság ellen, kentek rá. A bíráló észszel dol­
gozó történetírónak elég oka van föltenni, hogy a kor­
társak vagy tudatlanságból, vagy hazugságból, illetőleg 
pártérdekből vajmi gyakran Ítélnek el oly embert, a ki 
bátran szembeszállóit századának elöitéleteivel, szakított 
korának irányzatával és merészebb léptekkel haladott 
a maga elé szabott úton ama nagy és nemes cél felé, 
melyet, bár utána búzgó imádság epedez százezrek ajakán, 
— némelyek alacsony önzése, gyáva kislelkűsége nem 
birt méltányolni, annal kevesebbé fölfogni, átérteni. A 
nevére méltó historikusnak még azt is föl kell tennie, 
hogy a későbbi irók, akárhányszor elvakítva, balra té­
vesztve, iróelődeik igazaknak tetsző adatai és Ítéletei 
által, hűségesen tapossák ezeknek nyomdokait sok időn!

át, minden biralat nélkül, — és igy, meglehet ugyan, 
hogy Ualán, önhibájukon kivül, — de léha tétlenségük­
kel mégis okozói vagy legalább is előmozdítói lőnek 
egy-egy >fable convenuec-nek, melylyel pedig — habár 
messzi évek múltán is, szakítani kell.

Egy ilyetén »fölkapott mese* indult meg több 
mint két-ezer év előtt, és tart maiglan is a hírneves 
athéni bölcsnek, Sokratesnek nejéről, Xantippáról. — A 
mi roszat csak egy nőről elmondani, vagy kigondolni 
lehet, az mind Xanlippa nevéhez tapadt szószéken, is­
kolában cs a házi életben egyaránt.

Nem egy szónok ezzel a névvel ijesztgeti nőhall- 
gatóir, egyik-másik tanár ez asszonynak hitvány és el­
keserítő viselkedésével bizonyítgat Sokrates rendkívüli 
philosofus türelme mellett, akárhány férj meg a házas 
élet borús óráiban utálatos Xantippának szidja, tán nem 
is ok nélkül, duzzogó hitvestársát. Sőt a német 
abc-s könyvekben is — hala a német alapos tudomá­
nyosságnak ? ! — gondoskodva van arról, hogy immár 
a kis gyermek ezen évezredes előítéleteket is jókorán 
szívja magába, Élénken emlékezem ama boldog időkre, 
mikor a német nagybetűket tanulva, a nagy X-hez ér­
tünk, ezen v e r se k é t  kelle a nagy X  kedvéért be­
magolnunk :

„Dér Xereswein er/reut den Leib,
Xantippe war cin bősét IVeib."

S ezen utóbbi verset ismételve és mintegy meg­
okolva, hadartuk tovább:

„Xantippe war ein bősét Weib,
Dér Zank war ihr ein Zeilvertreib."

De hát — kérdhetjük joggal: »Megfelel-e a való­
ságnak azon állítás, hogy Xantippa olyan rósz nő volt ?«

A következőkben erről szándékozom behatóan és 
a történelmi adatok lelkiismeretes fölhasználásával be­
szélni. — Vagy igaz ugyanis az, vagy nem igaz. — 
Ha igaz a Xantippáról maiglan is közszájon forgó véle­
mény, akkor méltán megérdemli keserves sorsát; de 
hogyha nem igaz, akkor mentsük meg legalább mi 
egy szegény asszonynak, több mint húsz évszázad óta 
bepiszkolt becsületét, és tisztítsuk meg átkosnak kiki­
áltott emlékét.

*
Legelsőbben ismerkedjünk meg a vádlott Xan­

tippának személyével. — Xantippa tehát Sokrates hites 
felesége. Korát, éveinek számát illetőleg biztos fölvilá- 
gositással nem szolgálhatok és pedig azért, mivel nő 
volt, és igy még — a különben úrnőkkel szemben eléggé 
udvariatlan görög irók is e tekintetben etiquet-szerűen 
hallgatnak, azt azonban egész határozottsággal tudjuk, 
hogy jóval fiatalabb volt mint Sokrates. Ez ugyanis 
védőbeszédében »hetven esztendőt meghaladott* férfiú­
nak nevezi magát, és Xantippa néhány nappal rá, egy 
kis gyermekkel keresi őt föl börtönében. — Hogy szép 
asszony vala, azt magatói Sokratestől is tudjuk, a ki 
egyszer sétálni készülődő feleségéhez igy szólt: >Oh,
kedves nőm l Nagyon jól tudom, te nem azért mégysz
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Ezen esztendejében a gyásznak az legyen a pom­
pánk, a mit a haza oltárára teszünk le áldozatul.

A magyar nővilághoz szólunk, melyet nem oszt 
széjjel se pártviszály, se gyűlölet, de melyet egyesit, 
összetart a közös hazaszeretet. E közös szent érzelem 
nevében indítjuk meg országszerte az adománygyűjtést 
megdicsőült Erzsébet királynénk emlékére.

Az emlékszobor és a magyar hölgyek által terve­
zett nemes érckoszorú költségein túl fenmaradó össze­
get fordítsuk a magyar hölgyek által létesítendő jóté­
konysági és erényjutalmazó alap megteremtésére.

Bizzunk, hogy ez alap olyan nagy lesz mint a 
magyar nemzet halaja, szivének nemessége; megfelelő 
Erzsébet királynénk áldott emlékének!

Budapesten, 1898. évi szeptember hó 22-én.
Az »Erzsébet királyné-alap* Az »Erzsébet királyné-alap* 

ügyvezető bizottsága : központi bizottsága :
D r, Jóka i M ór s. k. özv. g ró f Teleki Sándor né s. k.

elnök. elnök.

Lesz-e hát kiegyezés?
— Kérdi: egy kisgazda. —

E cim alatt a napokban egy érdekes ropirat jelent 
meg, a melyet aktuális jellegénél fogva egész terjedel­
mében közzéteszünk, s felhívjuk reá — már eleve is 
— közönségünk becses figyelmét.

íme a röpírat:
»Oszre hajlik az idő. A mi termést adott az idén 

szántóföld és rét, szőlő és gyümölcsös, kisebb nagyob 
bankóra valtva elmént már, hol adóba, hol kamatra, 
no meg egy kis télire valóra. A mi kevés még maradt 
abból a jó jsten segedelmével, valahogy kiteleiünk mi 
kisgazdák.

Hanem uj magot tettünk a földbe, új munkát 
adtunk szőlőbe, gyümölcsösbe, egy kis hizlalni valót 
is szereztünk, a miből pénzelni lehet, egyszóval kezdünk 
dolgozni a jövő  esztendei megélhetésre.

De megélhetünk-e és hogyan ? Ez az aggodalmas 
kérdés szánt barázdákat homlokunkra. Tudni kéne már, 
hogy mi lesz a kiegyezés dolgában ? Megcsinálják-e a 
külön vámterületet, vagy megmaradunk-e úgy, a hogy 
eddig voltunk ? Ha a nagy uraknak tán nem sürgős ez 
a kérdés, ha az ország házában rá is érnek nagyokat 
és hosszuakat mondani, nekünk gazdáknak nagyon sürgős 
ám idejekorán tisztában lenni azzal, érdemes-e búzát 
vetni, szőlőt és gyümölcsöt termelni, szarvasmarhát és 
disznót nevelni és hizlalni ?

És nem csupán mi kisgazdák tekintünk elszorult 
lélekkel az élé, a mi lesz, hanem velünk együtt egy 
sereg iparos, meg kézműves, apró emberek, a kik kezük 
után keresik a mindennapit s a kiknek nagyon belevág 
a számításukba, hogy a politikus nagy urak miképpen 
viszik dűlőre az ország sorsát.

Lehet, hogy mi nem tudjuk megérteni, micsoda 
magas politika van a kigyezés kérdése mögött, vagy 
tan azt̂  se bírjuk fölfogni észszel, hogy az a törvény­
paragrafus, a mire az urak hivatkoznak, merre csavar­

ható, a szerint, a mint jobb- vagy balpárti képviselő 
nyúl hozzá. De azt tiszta észszel látjuk, hogy a kik 
megcsinálták 67-ben a kiegyezést, nem gondolhattak 
arra, hogy valamikor az ő törvényük által kárt okoz­
zanak Magyarországnak, Ha jónak látták akkor meg* 
csinálni a gazdasági közösséget, akkor annak föntartása 
csak attól függhet, hogy ez bevált-e vagy sem ? Olyan 
törvényt csak nem csinált Deák Ferenc, a mely azt 
mondja, hogy: ha a közös vámterület hasznára is volt 
az országnak s ha a külön vámterület kárt is okozna, 
mégis meg kell csinálni a külön vámterülete', ha az 
osztrákoknak nincsen országgyűlésük, a melylyel 
gazdasági szövetséget meg lehet kötni.

Sokat beszélnek és vitatkoznak mostanában a 
fölött, hogy mit értsünk az önálló rendelkezés alatt 
hogy ez a szó parancsolja-e, vagy pedig csak megen­
gedi-e a külön vámterületet ? Hál egyenes észszel nem 
lehet mást érteni az önálló rendelkezés alatt, mint azt, 
hogy az ország azt teheti, a mit jónak Iát. Teszem 
fel, ha én a szomszédommal közös legelőt tartok, de 
kikötöm, hogy az esetben, ha meghal, vagy más veszi 
át az ő gazdaságát, akkor nekem van jogom önállóan 
rendelkezni. Már most beáll ez az eset és csupán csak 
rajtám múlik, hogy a másik gazdával íöltartsam-e a 
közös legelőt vagy sem ? Nem azt nézem-e, hogy hasz­
nomra volt-e eddig s hasznomra lesz-e továbra is ez a 
közösség ? S ha látom, hogy ez hasznomra volt és lesz, 
hát akkor bolond észszei ahhoz kötöm magam, hogy 
nem legeltetek közösen, mert megállapodásunk szerint 
nekem jogom van ehhez ? Hát nem mondaná mindenki 
hogy elment az eszem, ha megfosztanám magam a 
szemmellátható haszontól, holott csupán csak tőlem 
függ, hogy megtartsam és biztosítsam azt továbbra is?

No hát, szakasztott ilyennek látjuk mi kisgazdák 
a kiegyezési kérdést.

Mi azt látjuk, hogy a mi búzánknak, borunknak, 
gyümölcsünknek, marhánknak, sertésünknek van egy 
piaca; amikor termelünk vagy hizlalunk, előre kiszámít­
hatjuk, mibe kerül egy mázsa szem vagy jószág, s 
mivel tudjuk hogy mennyi szállítási költséget kell fizet­
nünk Ausztriába, kikalkuláljuk, hogy érdemes-e és mit 
érdemes termelni. Ha fölállítják a vámsorompókat, egy­
szerre vége szakad a bizonyos számításnak. Nemcsak, 
hogy a vám drágábbá teszi jószágunkat, de azt se tud­
juk, hogy most már a megdrágult szem és jószág bir-e 
versenyezni az osztrák piacon más, idegen országbelivel 
és ha nem bir, mennyivel lesz olcsóbb idehaza is a mi 
búzánk és jószágunk; mivel hisz annyi lesz, hogy az 
egyik gazda a másikat nyomja le az árakban, csakhogy 
a nyakán ne maradjon a mit termelt.

Én nem hiszem, hogy az osztrákok, a mi szép 
szemeinkért, beeresztik ingyen a mi gabonánkat és mar­
hánkat. ha mi vámot szedünk az ő posztójuk és divat­
cikkeik után. Háborúskodni fognak bizony velünk s a 
hogy én látom a dolgot, a háború költségeit mi gaz­
dák fogjuk majd megfizetni. Legelső sorban is mi kis­
gazdák, a kiket mindjárt az első egy-két esztendő
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nagyon keservesen próbál ki. Ha mar olyan nagyon 
kell az uralnak a külön vámterület, hát mondja meg 
Kossuth Ferenc uram. hová vigyük majd termésünket, 
ha az osztráknak nem kell, vagy drága lesz ? A bánáti 
búzának hol lesz az uj piaca? A debreceni és békési 
disznókereskedő hova szállítsa hízóit ? A kecskeméti 
szőlősgazdák miből fognak pénzelni, ha nyakukon 
rothad szőlő és gyümölcs ?

De hát azt is mondjak, hogy majd terem ipar 
Magyarországon s akkor lesz, a ki elfogyaszsza, a mit 
a gazda termel. Hát kit akarnak ezzel bolondítani ? 
Hát mi kisgazdák megélünk addig, a míg az a nagy­
ipar megterem itt Magyarországon ? Vagy hát mindegy 
az uraknak, ha egy pár ezer kisgazda, a tőzsgyökeres 
magyar faj, ki is pusztul, csak vagyonosodjon meg itt 
nálunk egy pár cseh meg osztrák gyáros? Mert csak 
idegen kapitálissal lehet nagyipart csinálni Magyaror­
szágon s ennek az idegen kapitálisnak a haszna is 
csak idegen kézbe és nem magyar kézbe jut.

Van azonban még egy kérdésünk? Hát mi lesz 
abból az ezer meg ezer kisiparosból és kézművesből, 
a ki családot tart fenn, adót fizet és élni akar? M 
lesz ezekkel, ha a nagyipar kiveszi a szájukból a 
kenyeret ? Álljanak be napszámosnak, gyári munkásnak 
az idegen gyároshoz, vagy álljanak ki az utcasarokra 
koldulni feleségükkel, gyerekeikkel ?

Uraim, ott fönn az országgyűlésben, jó lesz ám 
a kis emberekre is gondolni, mielőtt az ország sorsa 
fölött döntenek. Jó lesz ám latba vetni mi ér többet 
Magyarországnak : az a sok ezer többnyire igaz magyar 
gazda és iparos, vagy egy-két száz gazdag és millió- 
mosodó idegen tőkepénzes ? Mert mi érezzük, tisztán 
látjuk, hogy belepusztulnak, ha a mai rendet fölforgatják.

A legnagyobb lelketlenség kell hozzá, hogy ebben 
az életkérdésben, a mely álmatlan éjszakákat okoz 
sok ezer embernek, a kormány is egyre húzza-halaszt- 
gatja a dolgot. Ha nincs bátorsága nyíltan megmon­
dani, hogy mit akar, akkor mondjon le és adja át a 
kormányt olyanoknak, a kik meg merik mondani min- 
mindenkivel szemben az igazat. A Bánfiy taktikája nem 
ér egy fabatkát sem: ne azokra nézzen, a kik ac 
országgyűlésben rakoncátlankodnak, hanem nézzen 
bennünket, akiket a megélhetés gondja őszít. H 3 azt 
hiszi, hogy nem eíég erős megbirkózni velük, hát 
adjon helyet erősebb karú és elszántabb embernek. 
Beszéljen végre őszintén és egyenesen, mint ahogy 
magyar emberhez illik: marad-e a gazdasági kiegyezés
a régiben, vagy felállítja-e a vámsorompót ? Ha eltökélte, 
hogy megmenti a gazdákat, ne féljen, mi mellette 
leszünk s majd észretérítjük a bakafantoskodókat, de 
ha elég gyenge lesz, és enged nekik és a bársony­
székhez jobban ragaszkodik, mint a gazdák igazához, 
akkor legyen elkészülve rá, hogy szembe fogja magá­
val találni azokat, nem akik szóval és furfanggal, hanem 
becsületes munkával szolgálják hazájukat.*

sétálni, hogy körültekints, hanem hogy szemeket hóditsl 
és bámulják szépségedet — nemde?* *

Ennyit egyelőre Xantippa személyéről.
De hát Sokrates csakugyan oly szerencséden volt 

Xantippa mellett, amint azt a hagyomány és a közvé­
lemény állítja? Vajon csakugyan olyan gonosz kiállha- 
tatlan volt. Vagyis igazat adhatunk-e B andius D ózsá­
n a k , ki azt mondja, hogy az irgalmasság legnemesebb 
cselekedetét Sokratessel szemben akkor gyakorolták, 
midőn a méreg pohár által nejétől örökre megszaba­
dították ?!

Ily es eflelé kérdések merülnek föl a Xantippáról 
majdnem közkézen forgó beszédek fölött komolyabban 
tűnődő elmékben.

Nem habozom annak kimondásában, egész nyíltan 
bevallom, bogy a későbbi és különösen az alexandriai 
korszak görög íróinak följegyzései szerfölött megnehe­
zítik védői tisztemet. — Mert hiszen nem lehet egy 
minden ízében elvetemült, a szó-szoros értelmében rósz, 
rikítóbb színekben festeni, mint ezek az írók teszik 
Xantippával. Korántsem elégesznek meg csepűrágók 
mesterségére valló eljárásukban fölsorolásával és élénk 
ecsetelésével annak, hogy nagyon civakodó, pörpatvar- 
kodó, szeszélyes és kiallhatatlan természetű volt, de 
még azt is tudni akarjak, hogy a házas élet felhős 
óráiban tettlegesen is bántalmazta Sokratest.

Bizonyitékui hivatkoznak adatokra is, a melyek 
leverő tanúságot tennének arról, hogy Sokrates és neje 
között a házastársi szeretet s ragaszkodás épen nem 
volt a legbensőbb.

Laártesi Diogenes írja, hogy Xantippa a piacon 
fényes nappal tépte le az öltönyt férjéről, ugyancsak 1

,ő beszéli el, hogy egy közöttük lefolyt heves szóváltás 
' után, Xantippa moslékkal öntötte végig élete párját, 
a mire az egész nyugodtsággal csak annyit szólott : 
•Tudtam, hogy dörgés után eső szokott következni*. 
Plutarchusnál azt olvassuk, hogy egykor a vendégek 
jelenlétében kisértette meg Xantippa tettleg ellátni fér­
jét, de beérte azzal, hogy az étellel és ittallal megra­
kott asztalt fordítá föl dühében. Ismét egy más iró 
mondja, hogy midőn Alhibiádes — Sokratesnek egyik 
kedvelt tanítványa — oktatójának egy nagy pogácsát 
küldött ajándékba, Xantippa ezt kezéből kiragadta, 
földhöz csapta, és azután összevissza taposta, mire 
Sokrates jóízűen mosolyogva, csak ezt jegyzé meg : 

»Lám! most te sem ehetel belőle*.
De nem folytatom tovább. Csak azt mondom, 

hogy ilyetén családi jeleneteket garmada számra hor­
danak föl a jelzett időszak írói, a kiknek azonban 
teljes hitelt adnunk nem szabad, nem lehet. — A görö­
gök, mint azt a történelmi kritika eléggé igazolta — 
éices, az emberek gyöngéire Árgus-szemmel vadászó, 
a furfang alacsony fogásaival dolgozó, és épen azért 
ité'etében egyoldalú, elfogult egy népség voltak, és 
nagyon szerették különösen hírneves egyéneiket az ado­
mák és mende-mondák kétes értelmű nimbusával körül­
venni. Kivaltkép pedig az alexandriai kor irói e részben 
igazán heted-hét országra szóló buzgalmat fejtének ki, 
és az adomák és »különfélék* meg a rövid hírek haj- 
hászásában s ékes tollal való megírásában, még a 
napjainknak annyira bámult jurnalistái is eltörpülnek 
mellettük. hőkép a bölcselő elmék voltak kitéve 
ezen irók majdnem hóbortosszerÜ esetlenkedéseinek, 

(és ha egy kissé hálásnak Ígérkező thema jutott vala­
melyik nagy emberről, főleg philosophusról, tollúk alá,

ezt már azután siettek cifrán és föltünést keltő módon 
földolgozni. — Mire nézve egy csöppet sem lehet cso­
dálkozni azon, hogy Sokrates életrajzában Xantippának 
egy ily gyalázatos szerepet adtak. Azt tudták, mert 
hiszen olvastak Sokrates kortársainak : Piáton és Xeno- 
phon művében egyet mást arról, hogy ez a nagy bölcs 
nem élt a legjobb egyetértésben nejével, már most ezt 
okvetetlen meg kellett az utókor részére minél tarkább- 
barkább vonásokban örökíteni, hogy igy annál több 
hivőt szerezzenek magoknak. S ha Piáton és Xenophon, 
ezen kortarsak, nem illusztrálták a Sokrates és neje 
közti viszonyt eléggé, megtevék ez irók a philanthro- 
piának, melyet borúra-derüre hangoztatának, nevében 
— kerek 200. év múltán. — S igy hallotta az egyik 
ezt, a másik azt, és születtek meg az adomák külön­
böző nemei, melyeknek azonban hitelt semmi esetre sem 
adhatunk. — Azután meg a moralisták szerették kivá­
lóan Sokratest, mint akiben az antik világ legnagyobb 
moralistáját tisztelék és bámulák — a csodaszerűség 
dicsőítő fényével körülvenni. Eme csodaszerüség pedig 
mily könnyen és gyönyörűen igazolható gondolák, — 
ha szögesen ellentétes világításba helyezik Sokratest 
Xantippával, a jó férjet a rósz feleséggel, a legnagyobb 
moralistát a világ leggonoszabb szülöttével. — Tudták 
azt jól, hogy ama latin szavakban kifejezett igazság 
szerint: »Opposita inxta se posita magis elucescuut* — 
az ellentéteknek egymáshoz való helyezése által a fény 
nagysága az árny nagyságával egyenletesen lóg úszni, 
és hogy Sokrates, mint moralista, annál nagyobb ámu­
latba fogja ejteni a világot, minél nagyobb bajokat kelle 
nejétől hosszú évsoron keresztül kiállania.

(Folyt, köv.)
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Előfizetési fe lh ívás!
Tisztelettel kérjük azon t. előfizetőket, kiknek 

előözetésök a múlt hó végével lejár, szíveskedjenek ez 
irányban mielőbb intézkedni.

Azon t. előfizetőinket, kik előfizetéseikkel hátra­
lékban vannak, ezúttal is tisztelettel kérjük, hogy 
hátralékaikat kiadóhivatalunkba «1 ̂ ki- «u..»»-•_.*
szíveskedjenek

A >Felvidéki Híradó
Egész évre — — — —

mielőbb eljuttatn

előfizetési á ra :
, — — — — 4  frtFél évre — — — — —

Kiváló tisztelettel
„ZF’e lv id .é ü s i  SHEira-d-ó^- 

szerkesztősége és kiadóhivatala.

H Í R E I N K .
— Közgyűlés. A turóci olvasó-egylet s társas­

kör ma délután két órakor közgyűlést tart, a melyre 
a tagok ez úton is meghivatnak. — Valóban kívá­
natos volna, hogy a közgyűlésen a tagok minél töb­
ben megjelenjenek. Itt az ősz s jön a tél, az eszmék 
megszületésének és kivitelének évadjai. A turóci 
magyarságnak pedig sok, de nagyon sok üdvös 
eszme megszületésére és következetes keresztül vite 
lére van szüksége.

— Választmányi ülés. A turócmegyei jótékony 
nőegylet október hó 4-én d. u. rendkívüli választmányi 
ülést tart, a melynek célja az .Erzsébet királyné­
alap* központi bizottsága által hozzája intézett meg­
keresés elintézése. Nevezett bizottság ugyanis meg­
kereste a jótékony nőegylelef, hogy gyűjtést eszközöl­
jön, a melyben a megye valamennyi hölgye részt 
vegyen Az .Erzsébet királyné-alap* célja, hogy a 
befolyt adományokból felséges királynénk koporsó­
jára, mint a magyar hölgyek emlék-koszorúja, egy 
koszorú tétessék le; hogy az alapból egy tekintélyes 
összeg, mint a magyar hölgyek hozzájárulása, Erzsé­
bet királyné emlék-szobrára fordíttassék; végül hogy 
a gyűjtött alapból esetleg még fenmaradó rész ember- 
barati célokra fordítható legyen. — Az erre vonat­
kozó felhívás különben mai számunk második köz­
leményében olvasható.

— Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi minisz 
tér, Lehotzky Ilona okleveles tanítónőt a turóc-szent- 
mártoni állami elemi iskolához rendes tanítónővé 
nevezte ki.

— Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Dávidné Eibénstein Paula turóe-szenh-már- 
toni elemi iskolai rendes tanítónőt jelenlegi minősé­
gében a stubnya-fürdői elemi iskolához áthelyezte.

— Javító érettségi vizsga. A helybeli állami felső­
kereskedelmi iskolában szeptember hó 27-én tarta­
tott * meg a javitó-érettségi vizsga, dr. Scholz Ágost 
egyetemi tanár és Beniczky  Kálmán, Turócvármegye 
alispánja elnöklete alatt. Hat tanuló vett részt a 
vizsgán, a kik közül öt megfelelt, egy pedig egy évre 
vettetett vissza. Ugyanekkor tartattak a magánvizs­
gák is. Jelentkezett 4 tanuló, kik közül kettő letette az 
alsó osztály tantárgyaiból az előirt vizsgát, egy tanuló 
két tárgyból javító vizsgára, egy pedig egy év múlva 
ismételhető újabb vizsgára utasíttatott.

— A ruttkai izr. hitközség szeptember hó 22-én 
Ö Felsége Erzsébet királyné lelki üdvéért gyászisten­
tiszteletet tartott, mely alkalomból a szépen deko­
rált zsinagógában a község egész intelligentiája meg­
jelent s Schwarcz Miksa kántor (képesített rabbi) 
meghatóan szép beszédei tartott, mely mélyen meg­
indította az egész hallgató közönséget. A beszéd után 
a megboldogult királyasszony lelki üdvéért szép héber 
és magyar imát mondott

— Tanítók közgyűlése- Folyó hó 27-ikén tartott 
a besztercebányai róm. kath. tanítóegyesület rendes 
évi közgyűlését Besztercebányán a püspöki palotá­
ban, — a gyűlés megnyitása előtt az összes megje 
lent tagok a vártemp’omba mentek, a hol nagy közön­
ség jelenlétében Erzsébet királyné gyászos elhúnvta 
alkalmából, lelkiüdvéért nagys. és főt Machovich 
Izidor apát és egyházmegyei főtanfelügyelő mondott 
reggel 9 órakor ünnepélyés gyászmisét. — Az elnök 
megnyitó beszédében meghatóan emlékezett meg 
Felséges Királynénk szomorú haláláról és gyönyörűen 
méltatta érdemeit. A megnyitó beszédet a jegyző­
könyvben örökítették meg. — A gyűlés gazdag tárgy- 
sorozata közül kiválóan megkell emlkékezni Benisek 
Imre alsó-turóci tanfelügyelő úrnak Canisius nagy 
kath paedagogus halálának 300 ik évfordulója alkal­
mából tartott gyönyörű emlékbeszédjéről. — A nagy­
gyűlés méltányolta továbbá Szmetana József znióvá- 
ráljai igazgató-tanilónak a tanügy terén és az egye­
sület érdekei körül kifejtett áldásdús tevékenységét s 
az egyesület, tiszteletbeli tagjává választotta. Az egye 
sülét eddigi tiszteletbeli tagjai Márkus Gyula c. 
püspök, pápai praelatus, esztergomi apát-kanonok, 
Majer István c. püspök, érseki helynök esztergomi 
nagy prépost, Bogovcsevich Róbert egri kanonok 
stb., Beltera Kálmán kir. tanácsos és polgármester, 
Komlóssy Ferenc kanonok és orsz. képviselő, Szabó 
Ferenc nagybecskereki plébános, Tomcsányi Gyula 
kjr. erdőtanácsos és erdőigaztó, Ember Károly polg. 
iák. tan-képző intézeti igazgató és szerkesztő és 
Lubrich Ágoston egyetemi ny. r. tanár és tud. 
akadémiai r. tag.

— Frank Zoltán áll. kir. polg, iák. tanár, hírlap­
író munkatársunk, ez utón kéri föl lapunk t. olyaséit, 
hogy »Percek á lm ok« című kötetére kibocsájtott elő­
fizetési felhívást, szíveskedjenek mindazok, — kiknek

E  K  *■ T | »  K H  i  I I  i  n  .»  n  o
itirtokúban van, — azt vagy neki, vagy Moskúeinó 
helybeli céghüz, avagy a mű kiadóihoz (Forster, 
Vesse! én yi és Társa, Miskolc) az előfizetési díjjakkal 
együtt, mielőbb eljuttatni. A müvet magát újból 
ajánljuk a nagy közönség pártfogó figyelmébe

— Egy pánszláv lap loyalitása. A Rózsahegyen 
megjelenő pánsz'áv irányú >Slovenske Listy* című 
tót lap szeptember 17-én, tehát a temetés napján 
megjelent számában a magyar nemzet gyászával fog­
lalkozva a következőképen í r : «Eltekintve a zsidó 
hiperloyalisok jajgatásától, a magyar körök is mély 
gyászba vannak borulva. Annak a hírnek, hogy a 
királyné nincs többé, úgy kellett hatni rájuk, mint 
az égi háborúnak, mely a mező minden termésének 
elpusztításával fenyeget. A magyaroknak jó okuk van 
sírni az ő Erzsébe'jök után. El Í3 nevezték őt védő 
angyaluknak és soha emberi teremtés ezt az elneve­
zést úgy meg nem érdemelte, mint a királyné. Bár­
minő hideg maradt a monarchia minden mozgalmá­
val szemben és ha nem is adott semmit a politikára

az uralkodásra, a magyarok még is hathatós oda­
adását élvezték és épen abban az időben, mikor 
ügyöknek az udvarnál a leghatalmasabb képviselőkre 
volt szükség*. ‘Erzsébet királyné szép szemei egy- 
egy biztató pillantással nem egyszer űzték el a gon­
dok felhőit az akkori legtekintélyesebb magyar állam­
férfi homlokáról, Andrássy Gyula jól értette a »cher- 
chez la fémmé* politikát és ez annál jobban sikerült 
neki, mert az egész világ azon meggyőződésben élt, 
mintha az osztrák császárné a magyar országos és 
politikai ügyekkel egyáltalán nem törődnék.* »A 
60 as években egyszerre elterjedt a hír, hogy Erzsébet 
királyné tüzes barátja a magyar nemzetnek és hogy 
enné.fogva célul tűzte ki magát tökéletesíteni a magyar 
nyelvben és irodalomban. Ez okból oda küldötték 
neki Fáik Miksát, hogy bevezesse a magyar nyelv és 
irodalom édes titkaiba- Lehet, hogy Fáik úr legújabb 
magyar voltánál a magyarság dolgában tényleg a 
leghivatottabb volt erre. Ez a zsidó paktálta össze 
az udvar szép egyetértését Pesttel « »Gondoljuk, hogy 
ezen nagy hála indító oka : Erzsébetnek a magyarok 
iránt érzett rokonszenve. Mi többiek abból a szere- 
tetből nem sokat tapasztaltunk s azért úgy kell értel­
meznünk a dolgot, hogy a tótnak hozzájárulása ahhoz 
az emlékhez nem lehet szívesen látott dolog, mert 
nem felelne meg Erzsébet királyné szellemének, 
mely védő angyala volt ugyan a magyaroknak, de 
nem nekünk s így bizonyára illetlenség volna tola­
kodni oda, a hol eddig ránk nincs szükség.* Csak 
a magyar türelmesség magyarázhatja meg, hogy 
Magyarországon büntetlenül ilyen dolgokat még tót 
nyelven is lehet írni.

— Esküvő. Sztankay  Margit s Tuperczer Sándor 
oki gyógyszerész folyó évi október hó 18-án d. e. 
10 órakor a Selmecbányái,; ág. evang. templomban 
fognak egymásnak örök hűséget, esküdni.

— A királyné szobra. Nagy arányokban folynak 
az adakozások a királyné szobrára. Az eddig begyült 
összeg közel jár a félmillióhoz. Hogy minő lesz a 
szobor és hol lesz felállítva, azt ma még senki 
sem tudná megmondani. A közmunkatanács a Gizella- 
tér érdekében foglalt állást.. Legelőkelőbb szobrásza­
inknak az a nézete, hogy a királyné szobrát márvány­
ból kell kifaragni és nem ércből. Ámde mivel a 
márványszobor nem kerül valami túlságos sokba és 
a mi kiimánk nem alkalmas a márványszobrokhoz, 
a márványszobrot legcélszerűbb lenne fedett helyi­
ségben felállítani. Erre a célra aztán legalkalmasabb 
lenne a városliget, mindjárt az Andrássy-út végén. 
Ott lehetne egy gyönyörű fedett palmaligetet készít­
tetni s a közepén díszelegne a királyné szobra. E 
hely befogadná mindazokat, kiknek odahaza nincs 
fűtött szobájuk, vagy a kik egy kiállott betegség 
után lábadoznak. Ez eszme hívei azt állítják — s 
igazuk is van —, hogy ily módon jöltevője lenne 
a királyné még halála után is az embereknek.

— Dr. Blumenfeld Mór, volt turóc-szent-mártoni, 
jelenleg nagybittse: ügyvéd, legközelebb Jász-Ladányba 
teszi át lakását, a hol házat és birtokot vett, s a hol 
mint alföldi ember bizonyára megfogja találni mind­
azt, a miután a felvidékre kerüit alföldi emberek 
vágyakoznak.

— A »F. M. K E.« központi igazgató-választ­
mánya m. hó 22-én ülést tartott, a mely alkalommal 
az képezte a megbeszélés tárgyát, hogy az egye­
sület miként fejezhetné ki a hazánkat ért gyász 
nagyságához méltó szomorú érzéseit.

— Az országos nóképzó-egyesület felhívást inté­
zett az ország valamennyi nőegyletéhez a szeptem­
ber hó 2 1 -én tartott rendkívüli közgyűlésen való 
részvétel végett. A közgyűlés tárgyát azon módoza­
tok megbeszélése képezte, hogy miként fejezzék ki a 
nőegyletek együttes mély részvételüket a trón zsámolya 
előtt. A turóci jótékony nőegyle a közgyűlésen 
való képviseletével özv, Szüllő Gézáné úrnő ő nagy­
ságát, mint a fővárosban lakó tiszteletbeli elnökét 
bízta meg. Egyben tudatta a nőképzó egyesület elnök­
ségével, hogy a hozandó határozatokhoz hozzájárul,

- A budapesti őszi gyümölcs- és általános kertó- 
kiállítás elhalasztása. Szomorúság tölti cl -

1898. október 2. 3.
— Az »lllu8ztrált Lapok* című, liavonkint kétszeri 

minden hó 1 -én és 15-én magyar, francia és német 
nyelven megjelenő szépirodalmi, művészeti és kritikai 
folyóiratot, melynek célja a magyar művészetet a kül- 
fólddel is megismertetni, szívesen ajánljuk megrende­
lésre. Főszerkesztője Laszky Albert, felelős szerkesztője 
Ilosvai Hugó. Előfizetési ára egész évre 10 írt, fél évre 
5 frt. Kiadóhivatal: VII. Kerepesi űt 63. szám.

Téli menetrend a magyar kir. államvasutakon.
R u ttk a — Budapest.

Vegyesvonat ind. d. u. 3*16, érk. reggel 5.20. 
Személyvonat ind. d. u. 5-40, érk. d. e. 10*35. 
Gyorsvonat ind. reggel 5 30, érk. d. u. 12*50. 
Személyvonat ind. reggel 7*00, érk. este 7 45. 
Gyorsvonat ind. d. u. 2 21, érk. este 9*25.

'Túr óc-Szt.-M árton—Budapest. 
Vegyesvonat ind. d. u. 3 31. érk. reggel 5*20. 
Személyvonat ind. este 6*2, érk. d. e. 10.35. 
Gyorsvonat ind. reggel 5 41, érk. d. u. 1250. 
Személyvonat ind. reggel 7*16, érk. este 7*45. 
Gyorsvonat ind. d. u. 2 30, érk. este 9 25.

Budapest— Turdc-Szt.-M árton. 
Gyorsvonat ind. reggel 7-30, érk. d. u. 2*12. 
Személyvonat ind. d. e. 9*35, érk. este 7*51. 
Gyorsvonat ind. d. u. 3*45, érk. este 10*40. 
Személyvonat ind. d. u. 5 20, érk. d. e. 9 8 .  
V egyes vonat irid. éjjel u*oo, érk. d. u n o .

Turdc-Szt. M árton—Ruttlea. 
Gyorsvonat ind. d. u. 2 12, érk. d. u. 2*20. 
Személyvonat ind. este 7 57, érk. este 8 0 0 . 
Gyorsvonat ind. este 10*40, érk. este io ‘48. 
Személyvonat ind. d. e. 9*8, érk. d. e. 9*22. 
Vegyesvonat ind. d. u. 1 10, érk. d. u. 1*24.

N  y  i 1 1 1  é r.
Az e rovatban foglaltakért nem vállal felelőséget a szerk

Selyem damaszt 75 krtól
14 frt 65 krig méterenként, — valamint fekete, fehér 
és színes I l e m i c l i e r g  s e ly e m  45 krtól 14 frt 
65 krig méterenként, — a legdivatosbb szövés, szin 
és mintázatban. P r i v á t - f o g y a s z t ó k n a k  pósta- 
bór és vámmentesen valamint házhoz szállítva, — 
m i n t á k a t  p e d i g  p ó s t a f o r d n l t a v a l  kül­
denek,
Henneberg G. selyemgyárai Zürichben.
Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztaná

szeti ____  . . . . .
magyar nemzetet — hódolatteljescn szeretett Királynénk 
gyászos elhunyta miatt: a Aiinfiny áj unkát betöltő mély 
gyász nem engedi, hogy kiállítások tartassanak. Ebből 
kiindulva, halasztottuk el a jővö évre a folyó év október 
9-16-kára torvozott kiállítást; de cl is kellett, halasztani 
e kiállítást, mert a nép könycivel áztatott és a szent 
ravatalra helyezett koszorúkba kötöttük azon virágokat, 
a melyek az őszi kiállítást ékesíthették volna. Országos 
magyar kertészeti egyesület.

Mint nyálka oldó szer
úgy magában mint meleg tejjel vegyítve

2 sö l^ ö g fésn é l, relsred-tségr- 
n é l ,  t-ö.d.ől3.-CLrfVL33.ál stb.

flW " legjobb gyógysikerrel ajánltatik. 
Nehézen emésztő gyomor­

hurutnál k i t űnő h a t á s a  van!

íía l S c h w a rz  K á lm á n  c„éü '

A tél előtt.
Önfcntartási harc: ezt küzdi 111a és a közelebbi 

időkben Magyarország.
Nem külső ellenséggel — azzal könnyebb volna — 

benső jóbarátunkkal, a monarkia másik felével, Ausztriával.
„Hideg szelek fújnak onnan ellenünk", mondja 

maga Jókai: de ez csak szolid költői hasonlat.
Ádáz és kitartó gyűlölet az, amivel ellenünk törnek, 

hogy magukkal ragadjanak a pusztulásba.
Nem közjogi harc e z ; ott belátják, semmit sem 

tehetnek ellenünk az uralkodó nélkül.
Anyagi életünkben akarnak bennünket megbénítani, 

tudván, hogy a mivolödésünk, ogész előrehaladásunk 
ebbe a bénulásba bolcsorvadhat.

Még mindig a régi osztrák jelszó: először szegé­
nyekké akarnak bennünket tenni, a rabság azután magától 
következik.
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Es erről a háborúságról mondják azt a félhivata­
losak, hogy folyik a kiegyezés munkája.

Soha kormány férfiak, parlamentek, az egész poli­
tika munkája annyira nem ment még a magyar közön­
ség zsebéro és ekszisztonciájára, mint ez, ami ma és a 
közelebbi jövendőben folyik.

Ezért érthető az általános izgalom, moly idehaza 
elfog mindenkit, hiszen nemcsak magyar állam becsü­
letes érdekeinek megmentéséről vagy elvesztéséről van 
szó, hanem egyénenként, kinek-kinek az ekszisztenciájáról.

Ez a jövendő, amelyben a M agyar H írlap  tudja 
a maga feladatát, amely a lehető legintranigensebb az 
osztrák prés ellen, mert azok ilyen eszközökkel 
verekednek.

Ők maguk brutálisak és tőlünk a nagylelkűséget 
követelik.

A M agyar H írlapot már radikális múltja is köte­
lezi, hogy ne engedjen e vénasszonypolitikának, amelyet 
némelyek itthonról is ajánlanak.

Ellenkezőleg: ez újság a végsőig fog izgatni a 
magyar érdek mellett és hiszi, hogy hasznos szolgálato­
kat tehet az önfentartás nagy, izgalmas és bizonyára 
nem vértelen harcában.

474 á. számhoz. 1898.

Versenytárgyalási hirdetmény!
A turóc-szent-mártoni m. kir. államépitészeti hiva­

tal területén levő zsolna—alsókubini állami közúton 
1899., 1900., 1901., 1902., 1903. és 1904. években esz- 
küzlendő kavicsszállitás biztosítása végett a folyó 189V. 
évi október hó 22-ón a kereskedslemügyi m. kir. 
ministerium és a fentnevézett államépitészeti hivatal 
helyiségében zárt Írásbeli ajánlatok utján versenytár­
gyalás tartatik.

Felhivatnak ennélfogva vállalkozni kívánók, hogy
ajánlataikat a kereskedelemügyi m. kir. .......
segédhivatalainak igazgatójához, vagy 

llivntíllhnz í*,illiezv<

Politikai programul helyett — amelyet szíves és 
ismerős olvasóink már úgy se kérnek tőlünk — irne 
egy kis utalás a jelenre és a jövendőre. Nehéz telünk 
lesz, eseményekben gazdag és — hiszszük — dicsősé­
ges is.

Ami pedig a M agyar H írlapot illeti, szintén nem 
akarjuk untatni az olvasót hosszú tervrajzzal és részle­
tekkel. Valamennyi régi támaszunk mellettünk maradt. 
A szerkesztőség, élén Fenyő Sándorral a régi maradt. 
Újak jöttek és a téli szezonban már megvalósíthatjuk 
régi ábrándunkat: szépirodalmi tekintetben olyan lesz a 
M agyar H írlap , amilyen soha semmi magyar napilap 
nem volt még.

Néhány nap múlva megkezdjük a világirodalom 
egyik legnagyobb alakjának, az első regényírónak, a 
M agyar H írlap  legbensőbb munkatársának : Jókai Mórnak 
uj regényét, melyet számunkra irt.

Jókai regényének címe: Cyász-orgiak, a tárgya 
maga is érdekfeszitö cs a legmodernebb a szó nemes 
értelmében.

Ugyancsak a téli szezonban lesz alkalmunk közre­
adni Bródy Sándornak hosszabb munkáját: A kömives 
című realisztikus szerelmi történetet.

Szépirodalmi munkákkal, tárcákkal, regényekkel 
látták e l' lapunkafc -a múltban.

Am brus Zoltán. Bársony István, Benedek Elek, 
Beniczkyné Bajza  Lenke,, Bródy  Sándor. Dóczy Lajos, 
Endrödi Sándor, Feszty Árpád, Gárdonyi Géza, H eltai 
Jenő, Horváth Janka, H ubai Jenő, Ignotus, J ó ka i Mór, 
Kazár Emil, Komáromig András dr., K iirthy  Emil, Lengyel 
Laura, Lövik  Károly, M árkus Miksa, M ikszáth  Kálmán, 
Pékár Gyula, Petelei István, Pósa Lajos, H adó  Antal, 
Szabóm Kogáll Janka, Szilágyi Sándor, T iírr  István, 
Váradig ^  ntal.

Ezek túlnyomó részéhez lesz szerencsénk a 
jövőben is

A tisztán szépirodalmi tartalom mellett nem hanya­
goljuk el e lapok társadalmi és művészeti részét. Ez 
utóbbira ezentúl is nagy súlyt fogunk fekteni. Színházi 
rovatunk a legbőségesebb lesz. A fontos és érdekes 
társadalmi kérdésekről a közönséggel együtt konferen­
ciákat tartunk, az önök által ismert csapáson, de 
új formában.

A M agyar H írlap  amellett, hogy a legterjedelme­
sebb napilap, módot keres arra is, hogy olvasóit külön, 
ingyenes kedvezményekkel örvendeztesse meg. Ilyen a 
rendes Karácsonyi Albumis, amelynek arányai, tarta lm a  
nagyobbszabásu lesz az idén, m int akárm ely előző évben. 
Ezúttal nemcsak díszes és szórakoztató, de minden 
müveit olvasóra nézve szükséges munkát adunk minden 
régi és uj előfizetőnk kezébe, minden külön díj nélkül, 
bérmentve.

*
Előfizetőinknek negyedévonkint 50 krajcárért küld­

jük meg a „Kis V ilág“ cimtt képes gyermeklapot, 
amely a Jegjobb gyermeklap mai napság.

Az „Évszaku cimü gyönyörű divatlapot is potom- 
ságért, mindössze 80 krajcárért kapják a M agyar H írlap  
előfizetői évnegyedre.

*
A „M agyar Szalon11, e kitűnő havi folyóiratot, 

szintén kedvezményes áron kapják a M agyar H írlap  
előfizetői.

A M agyar H írlap  és a M agyar Szalon együttesen 
előfizetve, egész évre 24 frt helyett 20 frt, fél évre 12 
frt helyett 10  frt, negyedévre 6 frt helyett 5 frt.

A lapunkban most könyvalakban megjelenő érdek­
feszitö regény eddigi folytatásait dijmentesen küldjük 
az újonnan belépó előfizetőknek.

A M agyar H írlap  előfizetési árai ezek:
N e g y e d é v r e ............................................3 f r t  5 0  kr.
Egy h ó n a p r a ...................................... 1 frt 20 kr.

Ebbe be van tudva a postaköltség a vidékre, 
illetve a házhoz hordatás Budapesten.

Előfizetni bármely naptól kezdve lehet. 
Mutatványszámot 2 —3 napigszivesen küld kívánatra a

MAGYAR HÍRLAP kiadóhivatala,
Honvéd-utca 4.

ministerium 
fentemlitett

államépitészeti hivatalhoz címezve, legkésőbb a kitűzött 
tárgyalási nap d. e. 10 órájáig nyújtsák be. A később 
beérkezett ajánlatok, valamint általában a barmikor beér­
kezett táviratok és utóajánlatok figyelembe vetotm nem 
fognak.

Az ajánlatok öt pecséttel zárt boritékán a címzés 
felett világosan kiírandó az államépitészeti hivatal es 
azon állami közút neve, melyre az ajánlat vonatkozik.

Az ajánlatok az államépitészeti hivatalban átvehető 
ajánlati és felosztási kimutatási minta szerint teendők meg.

Azon esetben, ha ajánlattevő a kereskedelemügyi 
minister úr Ö Nagvméltósága által elfogadott, s az állam­
épitészeti hivatalnál kitett kömintától eltérő kőanyagot 
kívánna szállítani, ennek saját pecsétjével ellátott két 
mintáját ajánlatához mellékelni, s egyúttal a felosztási 
kimutatás 6. rovatában a termelési helyet is megjelölni 
tartozik.

Az árnak a kereskedelemügyi minister úr Ö Nagy- 
méltósága által elfogadott s az államépitészeti hivatal­
nál kitett mintával azonos, vagy bár attól elérő, de 
legalább is oly minőségű anyagra kell vonatkoznia.

A benyújtott ajánlatok vissza nem vonhatók s mind­
egyik ajánlattevő ajánlatának beadásától számított nyolc 
hétig kötelezettségben marad.

Az államépitészeti hivatal területén átvonuló minden 
egyes állami közúti vonalra külön ajánlat nyújtandó be.

Az állami közutaknak csujián egyes részeire tett 
ajánlatok figyelembe vetetni nem fognak.

Úgy az ajánlat, mind a hozzá mellékelt felosztási 
kimutatás, szabályszerű bélyeggel látandó el, és mind­
kettő az ájánlattevő által aláírandó.

A bánatpénznek az állampénztárba vagy adóhiva­
talba történt befizetését igazoló nyugté az ajánlathoz 
csatolandó.

A bánatpénznek a tárgyalásnál alapul szolgáló fel­
osztási kimutatásban kitett mennyiség után az ajánlott 
árak összegének 5°/o-át kell kitennie.

Készpénz vagy értékpapír az ajánlathoz nem mel­
léklendő.

Azoknak az ajánlattevőknek, kiknek ajánlata el 
nem fogadtatott, bánatpénze az árlejtés eredménye feletti 
határozathozattal után fog kiadatni, illetve az intéz­
kedés a kiadatás iránt megtétetni.

A tett ajánlat vállalkozót azonnal, a kincstárt azon­
ban csak azon naptól fogva kötelezi, melyen azt keres­
kedelemügyi minister úr Ó Nagy méltósága elfogadja.

A szállítási szerződés és részletes feltételek, az 
ajánlati minta s ennek mellékletét képező felosztási kimu­
tatás és köminták az államépitészeti hivatalnál a szokott 
kivatalos órákban átvehetők, illetve megtekinthetők.

Kelt Turóc-Szt.-Mártonban, 1898. szeptember 28-án.
M. kir. államépitészeti hivatal,

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó ezennel közhírré 

leszi, m szerint a túróéi keresk. és hitelintézet 
részére Büchler Dávid és neje Téré', valamint Rosen- 
berg Samu ellen 150 frt és járulékai kielégítésére 
Büchler Dávid és Teréz ellenében azon felülfoglalt 

.‘és 770 írtra becsült 140 drb juh. egy kos. 2 üsző 
és egy fából felállított és szót szedhető jégve­
rem mely tárgyak Enderle István privigyei lakos 
részére 95 frt iránt 1898. V.Vs sz. alatt eredetileg 
összeirattak. továbbá Rosenberg Samunak a 826 frtnyi 
értékhen lefoglalt 10 drb egy éves borjú és 169 juh 
nyilvános árveréséül az új határnap 1898 évi Októ­
ber hó 7-enek d. e. 9 órája Znióváralja vasúti állomás 
mellett és ezen a napon folytatólag dél előtt 11 
órája a helyszínén Nagy-Szocócon kitüzetik miről a 
felek és a vevő közönség ezennel értesittenek.

Znióváralján, 1898. évi szeptember hó 22-én.
Szibner, járásbirósági végrehajtó

Azonnal
eladó vagy bérbeadó.
125 waggon acél bányasin, folyómétnrenként 5—12 kg. 

súlyig.
2000 folyóméter szállítható vágány 60 mm. magas, 

5 kg. nehéz sinekből acéltalpakra szerelve, 500 mm. 
nyomtávolság.

150 darab szekrónykocsi 2 kbm űrtartalommal, 760 
mm. nyomtávolságban kő, répa, vagy más tárgyak 
szállítására.

25 darab szekrónykocsi i 8/* kbm űrtartalom, 760 mm 
nyomtávolság, vasaljazattal, kő, répa és más tár­
gyak szállítására.

200 darab buktató kocsi, 8A kbm. űrtartalommal 600 
mm. nyomtávolságban, föld, homok és más tárgyak 
szállítására.

8 darab mozdony 760 mm. nyomtávolságban, 30—50 
HP. 2 és 3 csatlós.

3 darab mozdony szabványos nyomtávolságban.
Ezen tárgyak nagyobb része a transversalis müút-

épitésnél az alföldön voltak bérletben, és az építési
helyeken jelenleg megtekinthetők.

Budapest, Felsó-erdósor 24. (Andrássy-ut sarkán.)

z059. sz. 1898. tk.

H ir d e tm é n y .
Klicsin község telekkönyve birtok szabályozás 

következtében az 1869. évi 2579. számú szabályren­
delethez képest átalakíttatik és ezzel egyidejűleg mind­
azon ingatlanokra nézve, a melyekre az 1886. XXIX. 
az 1889 XXXVIII és az 1891. XVI. t.-cikkek a tény­
leges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, 
az 1892. XXIX. t-cikkben szabályozott eljárás, a 
telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcso­
latosan foganatosittatik.

E célból az átalakítási előmunkálat hitelesítése 
és a helyazini eljárás a nevezett községben 1898. évi 
október hó 24-én fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak:
1 ) az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tár­

gyaláson személyesen vagy meghatalmazott által 
jelenjenek meg és az új telekkönyvi tervezett ellen 
netaláni észrevételeiket annál bizonyosabban adják 
elő, mert a régi telekkönyv végleges átalakítása után 
a téves átvezetésből eredhető kifogásokul jóhiszemű 
harmadik személyek irányában többé nehi érvénye­
síthetik ;

2 ) mindazok, a kik a lelékjegyzőkönyvben e lő ­
forduló bejegyzésekre nézve okádátolt előterjesztést 
kívánnak tenni; hogy a télfejtkönyvi;hatóság kiküldött 
bizottsága élőit a kitűzött határnapon kezdődő eljá­
rás folyama alatt jelenjenek meg és az előterjeszté­
seiket igazoló okiratokat mutassák fel;.

3) mindazok, a kik valárriely ingatlanhoz tulaj­
donjogot' tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre 
alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átírásra az 
1886. XXIX. t. c. 15 — 18i és az. 1889. XXXVIII. t.-c. 
5., 6., 7. és 9. §§"a* értelmében szükséges adatokat 
megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a 
bizottság előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy 
az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás 
létrejöttét a bizottság előtt szóval ismerje el és a 
tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, 
mert különben jogaikat ezen az úton nem érvénye­
síthetik — és a bélyeg és illeték elengedési kedvez­
ménytől is elesnek; és

4) azok, kiknek javára tényleg már megszűnt 
követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszűnt egyéb 
jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, úgyszintén az ily 
bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy 
a bejegyzett jognak törlését kérelmezzék illetve hogy 
törlési engedély nyilvánítása végett a bizottság előtt 
jelenjenek meg, mert ellen esetben a bélyegmentesség 
kedvezményétől elesnek.

Kir. Járásbíróság mint telekkönyvi hatóság
Turóc-Szt.-Mártonban, 1898 szeptember hó 4-én.

Fekete,
kir. ítélő táblai bíró.
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Képviselő:

FISCHER ADOLF és FIA
Turóc-Szt.-Márton.

Turóc-szt.-mártoni Magyar Nyomda — Mokóci Fereaczaó.
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